

發行所：新北市農會

發行人：林讚枝 理事長：林讚枝 常務監事：林文良 總幹事：楊棟樑

地址：新北市板橋區縣民大道一段 291 號 電話：(02)2968-5191

設計、印刷：長榮國際股份有限公司 電話：(02)2500-1172

行政院新聞局登記證局版臺省誌字第玖肆零號

中華郵政板橋字第 1540 號執照登記為雜誌交寄



|小寒| 1月5日 | |大寒| 1月20日 | |特產| 柑橘 | |產地| 八里、三峽

福兔
Happy New Year
迎祥

新北市農會

理事 長 林 讚 枝
常務 監 事 林 文 良
總 幹 事 楊 棟 樑

暨全體選聘任人員 全賀

希望廣場 豐盛臺灣



▲ 希望廣場開幕剪綵儀式。

台北希望廣場農民市集自民國 90 年設置迄今 21 年，期間歷經 2 次搬遷，現今希望廣場 3.0 於 111 年 12 月 3 日試營運，並於 12 月 24 日辦理開幕慶活動，當天出席貴賓雲集，包括農委會陳吉仲主任委員、農糧署胡忠一署長、漁業署張致盛署長；新北市政府農業局徐開宇副

局長、中華民國農會白添枝副理事長及各縣市農會、新北市各漁會、本市各級農會三首長、本會歷任首長、理監事及退休人員等，大家共襄盛舉共同見證希望廣場 3.0 全新風貌。開幕典禮由土城區農會家政班太鼓表演揭開序幕。陳吉仲主委表示「全台農漁民都希望產品可到希望廣場銷售，希望廣場也深獲大臺北民眾的信賴，也對接下來經營的茁壯很有信心」；此次典禮的重頭戲一回顧影片，勾起大家對昔日希望廣場 1.0、2.0 的種種回憶，藉由楊棟樑總幹事的引言以及影片中對農友的訪問，希望廣場就是農友們的依

靠，因 921 大地震而成立，為臺灣農業而存在，即便經歷 2 次搬遷，仍深受消費者好評。

典禮另一個重頭戲—剪綵、啟動儀式，正式揭開希望廣場的全新風貌，當啟動球內的氣球升起，代表希望廣場將持續為農友們帶來新的希望，接著祥獅獻瑞獻上吉祥祝福「希望再現 豐收年年」祝福臺灣農業年年豐收，最後邀請參展農友攜帶自己產品與貴賓一同合影，留下值得見證的一刻。

新的場域維持每週皆有 120 多個攤位讓消費者一站購足所需食材，值得關注的是特別導入節能綠美化及智慧灌溉設施，成為城市中的綠色廊道；持續為大臺北地區的好朋友們提供來自全台各地的當令農特產品，希望再現，感謝長久支持希望廣場的好友們前來共襄盛舉。

（撰文／供銷部 賈尚珍）

（此處為原文中關於場域設施及產品介紹的段落，內容已整合至上方文字塊中）



▲ 希望廣場啟動儀式。



▲ 祥獅獻瑞獻上吉祥祝福。



▲ 特等獎新北好茶品茗。



▲ 太鼓表演揭開序幕。



▲ 農委會陳吉仲主委致詞。



▲ 陳吉仲主委親臨現場展區。



超市直播出外景 到深坑逛超市。遊老街



▲ 蔡季芳老師現場擺攤料理當地美食。

一來到「豆腐之鄉」，迷人的香氣，伴隨著空氣撲鼻而來，是老街傳來熟悉的臭豆腐味，111年12月5日超市易利購節目出外景，來到深坑區農會超市品嚐當地美食，走訪擁有具百年歷史的老街，街上的特色小吃、美食，讓線上的粉絲們垂涎三尺，忍不住想跟著我們走訪，具有「記憶中味道」的深坑老街。

這次直播節目邀請國民料理美食家蔡季芳老師，在深坑區農會超市門口，現場擺攤料理當地特產麻辣臭豆腐、臭豆腐香腸、綠竹筍水餃等，透過直播節目教學烹飪小知識，讓料理更快速，更簡單。藉由超市直播易利購走訪各農會超市，推廣在地農特產品，也逐漸成為直播易利購節目的使命及特色，除了平常的棚內直播，外景節目更是觀眾喜愛的項目之一，直播同時觀看數達 286 人，影片觀看數更達 4.3 萬人次，麻辣臭豆腐下單量更是賣到缺貨。

藉由這幾次的外景節目，直播訂、超市取的消費習慣，已漸漸成為雙北地區婆媽消費的新選擇，未來新的一年超市直播易利購，將持續精進帶給您農業新知識，尋訪當地農特產品，品嚐在地美食。（撰文／供銷部 王昱凱）



▲ 透過直播帶粉絲們一起走訪深坑區農會超市。



▲ 現場粉絲認真學習料理新知識。



▲ 蔡季芳老師介紹當地特色美食。



文山農場

春睏、秋乏、夏打盹、睡不醒的冬三月

冬天是萬物休眠的季節，在文山農場卻有著一群

默默含苞待放的富士櫻即將在一月中旬甦醒，想像著我們不用遠飛到日本或是登高到山區，即可在這鄰近新北的文山農場享受著櫻花綻放的風采，可以在櫻花樹下享受著野餐的樂趣，更可以親臨體驗一趟悠閒的賞櫻之旅。

徒手一株一株的去除草地上及茶園裡的雜草，不使用任何化學農藥除草劑，而這項堅持也是農場對大自然萬物的一份深深敬意。

近年來文山農場的生態環境愈來愈多樣性，有了寄生在樹上的植物種類：女王鹿角蕨、象耳鹿角蕨，也有低調的活化石：在三億多年前泥盆紀就存在的松葉蕨，多樣的昆蟲、鳥類也在此共生共存，繼續永續生存下去……。

文山農場無論是烤肉、露營、茶文化體驗、家庭聚會、員工旅遊、野餐等都是老少咸宜的最佳首選，尤其新春期間更歡迎大家上農場享受綠意喔！（撰文／文山農場 洪佩珊）



電話：(02)2666-7512 | 地址：新北市新店區湖子內路 100 號 | LINE：@vr8145k | Instagram：wensunfarm | 臉書：新北市農會文山農場 | 官方網站：www.wsfa.com.tw

真情食品館 溫暖推薦



真情食品館精挑細選為您介紹多種優質農產品供您選擇，歡迎使用手機掃描行動條碼或直接上真情食品館網路商城輸入商品名稱查詢選購。

真情食品館網路商城官網網址：<http://www.ubox.org.tw>

臉書粉絲團網址：<https://www.facebook.com/ubox5191/>

真情食品館Line@生活圈

服務專線：0800-666-980



精選好禮 1



大吉大利 產銷履歷茂谷柑

果皮橙黃、色澤光亮的茂谷柑，果形扁圓很有喜氣感，是國人最愛選購的年節商品之一。來自斗六的朱大哥，採用草生栽培維持果園生物多樣性，自製益生菌液態肥鞏固植根營養、增添果實風味。吃起來香甜中帶一點點酸味又有著柑橘應有的香氣，寓意吉祥吉利的水果，更是年節送禮與拜會親友的優質伴手禮首選。

精選好禮 2



棗到幸福 產銷履歷檜木蜜棗

有「團圓果」之稱的蜜棗，是年節必備吉祥果之一！屏東高樹水源保護區得天獨厚的好地理，讓張家兄弟有先天的條件種出品質優良的棗子。不使用除草劑，研發檜木棗子，將檜木屑灑在田埂，利用木頭天然的香氣，讓病菌菌不敢靠近，減少病蟲害。咬下如蘋果般的清脆，加上甘蔗汁的清甜果香，讓人愛不釋口。

精選好禮 3



吉祥如意 野生烏魚子

圍爐時紅澄澄的烏魚子擺上桌，不僅美味，更增添年節喜氣。農友曾大哥自家漁船捕捉野生烏魚子，20多年老師傅遵循傳統手工技術，小火慢工烹燒，呈現烏魚子獨特的口感與風味。口感厚實綿密彈牙，烏魚的濃郁甘醇在舌尖化開。用烏魚子禮盒來傳達一整年的祝福與感謝，讓收禮者感受到您濃濃的心意。



▲臺北州農會茶業指導所廣告畫作，由總幹事及幹部代表全體同仁致贈本會，由林讚枝理事長、林文良常務監事接受。



▲臺北州農會茶業指導所大觀畫作由三首長代表理、監事致贈本會，由前理事長陳文錄（左2）、林溪水（中）接受。

傳承臺北州農會茶業指導所畫作

一個偶然的機緣，在噗浪網 (PLURK) 上有兩張日據時期由著名的日人繪師吉田初三郎 (備註) 所畫的文山農場 (當時的茶業指導所) 明信片，是設計師彭喜執先生在旅遊日本時，發現這兩張明信片將之標下帶回臺灣後貼在噗浪網上分享，進而被發現。

由於去年適逢本會創立 120 周年，這兩張日據時期的明信片對本會甚具歷史意義，但在網路上解析度不高，本會洽詢後，方知彭喜執先生已離世。經造訪其家屬，仍遍尋不著這兩張明信片，本會遂請國立臺灣藝術大學張家榮老師指導，梁文如重畫，將原貌重新清晰地描

繪出來。畫作經裱框後，在去 (111) 年 12 月 30 日的尾牙宴會，由本會理監事及全體同仁在捐贈儀式上致贈本會，象徵著緬懷過往、繼往開來的傳承精神。

這兩張吉田初三郎所畫明信片，具有浮世繪畫風，彭喜執先生推測為 1937 年前後印行，其中一張為臺北州農會茶業指導所大觀鳥瞰圖，包括製茶廠、農民教室、茶園及品種園區，訴說著指導所的歷史任務，周邊大臺北地區著名的山頭環伺，山巒起伏的場景讓人發思古之幽情；另一張為廣告畫，日文大意是「處處皆香茶、烏龍茶香醇、紅茶味濃郁、包種茶花美」，畫中茶園內

有數人戴斗笠著茶簍的採茶畫面、一位女士托腮及喝茶，在右邊的圖中，似乎是個下午茶的場景，穿著正式服裝的紳士及淑女 3 人正準備品茶。

藉由這兩張明信片，不但彰顯臺灣茶的名聲，亦得以一窺當時臺北州農會茶業指導所的過往風華，也歡迎大家隨時來文山農場，親自體會百年光彩及品嘗一下名揚國際的臺灣茶。

備註：吉田初三郎 (1884 - 1955)，日本大正至昭和時期著名的鳥瞰圖繪師，曾來臺灣製臺灣八景十二勝。(撰文/會務部 周泰平)



新北田媽媽評鑑績優

行政院農業委員會於去年 12 月 3 日在華山文創園區舉辦 111 年度績優田媽媽頒獎典禮，恭喜本市石門—北海驛站石農肉粽、坪林—快樂農家米食餐飲坊、三峽—千戶傳奇等 3 家田媽媽，榮獲 111 年度田媽媽班評鑑績優。(撰文/推廣部 陳惠珊)



福虎迎兔 新北市農會榮獲兩項殊榮

新北市政府農業局於 12 月 28 日舉辦「111 年度績優農漁會及農漁民表揚典禮」，本市有 30 家績優農漁會及優秀農漁友共襄盛舉。本會向來推廣在地農特產品不遺餘力，以「美味農業得來速」政策振興農會超市及農友產品銷售，同時積極推動新北休閒農業發展，近期文山農場取得休閒農場許可登記，對於新北農業之生產、銷售、生態平衡等方面貢獻良多，獲得新北市政府肯定，榮獲「新北農業振興貢獻獎」。(撰文/推廣部 陳惠珊)



臺灣農業界年度盛會「中華民國農學團體 111 年聯合年會」，於去年 12 月 9 日在國立臺灣大學應用力學館國際會議廳盛大舉行。論壇期間頒發優秀農業基層人員計有 27 人獲獎，此獎是由各農業相關團體推薦得獎；另外頒發對農業學術及事業有特殊貢獻之獎項，本會獲新北市政府農業局推薦，評選後獲得農業學術事業團體獎，由本會楊棟樑總幹事代表受獎。

大會論壇以「循環農業和諧共生」為主題，主席由農學團體聯合年會陳駿季主任委員擔任，行政院農業委員會陳吉仲主委亦在論壇中分享從循環農業看新農業政策執行成果，農業人才匯流於一堂，共同參與年度盛事，新北市農會有幸獲獎，也將更加戮力於農業貢獻。(撰文/推廣部 游晟豪)



▲農學團體聯合年會陳駿季(左)主委授獎予新北市農會，由楊棟樑總幹事代表領獎。

萬眾好「坪」、一「碇」要飲 111 年度冬茶頒獎典禮

111 年 12 月 8 日石碇區農會舉辦「111 年新北好茶—石碇冬季文山包種茶比賽」頒獎典禮，本會林讚枝理事長 (左 2)、林文良常務監事 (左 1)、張國清理事 (右 3)、楊棟樑總幹事 (右 2) 及文山茶推廣中心翁啟二主任 (右 1) 頒贈特等獎予許閱瑞賢伉儷 (中 2 位)。(撰文/推廣部 游晟豪)



111 年度「新北好茶—冬季文山包種茶比賽會頒獎典禮」於去年 12 月 10 日在坪林區茶業博物館前舉辦，現場結合一系列表演活動，展售攤位、美食街及來年吉祥物「好想兔」等更加增添活絡氣氛，今年特等獎由坪林農會理事長陳文慶奪得。(撰文/推廣部 游晟豪)



▲本會林讚枝理事長(右2)、林文良常務監事(左2)、本會王成意理事(左1)及楊棟樑總幹事(右1)頒贈特等獎予坪林農會陳文慶理事長賢伉儷(中2位)。

四健 70，四健年會



▲會員們在晚會中同歡，一同慶祝四健 70 周年。

一年一度的四健年會在全臺四健會員的期盼下於去年 12 月 3、4 日於高雄物產館展開，全國各地的四健夥伴共襄盛舉，使此次四健年會進行順利圓滿。

四健會自民國 41 年從美國引進，在臺灣

已深耕 70 個年頭，隨著臺灣農會的發展，在各鄉村地區秉持民主、自治的精神，細心培育臺灣農村之青少年，並於去（111）年舉辦一系列的活動，邀請全臺四健夥伴同歡，一同見證這美好的時刻。

去年的四健年會活動特別在活動第一天讓來自全臺各地的會員探索高雄，搭配食農教育關卡，本市會員在活動中學習到高雄蜂蜜、高雄紅豆和黃豆的相關知識，加上趣味的小關卡，讓本市會員玩得不亦樂乎。

晚上，享用當地家政班特製的美食，補充一天流失的體力後，本市會員一同參加晚會同歡，絢麗的燈光效果加上美麗的煙火，讓整個活動推到最高潮，一同祝賀四健 70 生日快樂。



次日，全體四健夥伴移至高雄婦幼館進行活動，本市會員一同開心地參與了四健金頭腦的活動，在活動中學習到了四健和食農教育等重要寶貴資訊；除此之外，本市深坑區農會和汐止區農會在 10 月 29 日四健作業組比賽榮獲獎項，並於此次年會上臺領獎，激勵每一位用心參與比賽的會員。

一年一度的四健年會讓大家滿載而歸，期待今年年會還能和大家相見。（撰文／推廣部 馬瑀婷）

新北市 111 年度

四健推廣教育農會義務指導員研習計畫

本會於去年 12 月 12 日在文山農場舉辦四健推廣教育農會義務指導員研習，特別邀請多位講師深入了解有關 SDGs 等相關議題。

上午，本會特邀經營遠足生態農場的青農—陳琬婷進行課程，琬婷首先帶義指和指導員們了解生態保育理念，分享在遠足生態農場復育蝙蝠的方法，和農場食農教育等課程經驗分享，之後帶領義指們一起製作草頭娃娃，療癒身心，亦發揮四健做中學的精神。

下午的課程，第一位講師是來自好事交易所的羅偉銘執行長，他分享如何和地球「訂閱」永續產出，藉由友善耕種或是永續環境行動力等方式和環境友善共存。第二位講師是生態綠咖啡的徐文彥總經理，他和大家講述公平貿易

的進行方法和相關背景，從事相關產業的決心使人非常感動。

今日的研習活動十分充實豐富，相信指導員們都在本次研習活動中受益良多，並期許大

家將今日所學應用發揮於日後活動之中，將相關理念傳播給更多人知道，讓我們的地球和環境能永續發展，同時發揚四健精神，使四健同伴們更進步。（撰文／推廣部 馬瑀婷）



▲青農陳琬婷細心的和大家分享如何製作草頭娃娃。



▲生態綠咖啡徐文彥總經理分享公平貿易等相關知識。

幸福農村推動計畫

農業達人活動

本會去年 12 月 13 日於林口的生津製茶場辦理 111 年度幸福農村推動計畫—農業達人活動。生津製茶場，成立於 1988 年，現在轉型成為休閒茶藝館，不僅提供茶園生態教學，還有一個 100 坪製茶工廠，及約 70 坪的茶產品陳列館、品茶區，辦理製茶、體驗 DIY 活動、品茶、茶藝課程與行茶禮儀……等，「一日製茶師」活動，更是讓遊客休閒娛樂之餘，也能認識更多的茶葉知識。

一到茶廠，榮譽青農會員陳昆諒賢伉儷首先帶領大家製作手工茶凍，寒冬細雨中煮著茶香吉利丁，一起驅趕寒意，也為自己的飯後甜點，盡一份心力。接下來頂著傘、戴

著斗笠前往昆諒 0.7 公頃自地自種的無毒安全茶園。林口台地海拔 250 公尺，春初冬末霧氣瀰漫，夏季氣候適宜，年均溫 21 度，年雨量 2000mm 以上，適合茶樹生長，讓茶葉組織更豐富、耐泡。秉著做茶人不怕辛苦不怕寒的精神，昆諒佇立在細雨濛濛的茶園中，為我們悉心介紹。午餐，我們在昆諒經營的複合式茶餐廳用餐，欣賞著昆諒琳瑯滿目的得獎木匾，餐後的茶業人生分享，也像昆諒做的茶一樣，有著自己的味，瀰漫著眾人心中的香。

隨著時代改變從原先的傳統製茶廠轉型為觀光茶廠，讓民眾「喝」茶外，進一步體驗「做」茶跟「品」茶，也自行研發各種新風味的茶品。

以大葉種茶葉製作的「黃金鑽烏龍」及輕發酵的東方美人茶，風味獨特；亦推廣在地特色美食，運用食農教育理念將茶葉及餐食共同結合，讓前往參訪的大家，除了能體驗茶的各種特色，亦是茶文化的傳承與回甘。

農業達人後是茶葉組的小組會議，現場宛如製茶競賽的品評會場，由各方青農帶來自己得意的茶成品，自辦一場曲水流觴，在交流中彼此過招，在頭角崢嶸的茶局裡，挑選鳳毛麟角，這場八路茶英雄的聚路光明頂，也讓夕陽下的生津製茶廠，繁星點點。（撰文／推廣部 游晟豪）

